

2021年12月7日

第2876期 星期二

中国知名专业报品牌

全国十佳卫生报

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办
国内统一刊号CN43—0036
http://hunan.voc.com.cn
全国邮发代号41—26

今日 8 版

大众卫生报

服务读者 健康大众



百姓安康系于心

——记全国“最美公务员”、邵阳市卫健委党委委员、副主任焦劲松

湖南日报全媒体记者 郑丹枚

转入常态化疫情防控后，焦劲松依旧忙碌。12月1日晚，记者见到焦劲松时，他的电话响个不停，“有处发热门诊设置不够规范，要抓紧让他们落实整改。”焦劲松说。

51岁的焦劲松是邵阳市卫生健康委员会党委委员、副主任。今年9月之前，他从临床诊疗一线到医政管理岗位，始终尽心、尽力、尽责地守护人民的身体健康与生命安全，先后获得“湖南省抗击新冠肺炎疫情先进个人”“邵阳市新冠肺炎疫情防控优秀工作者”等称号。今年11月，焦劲松被评为全国“最美公务员”。面对荣誉，焦劲松表示只是做了自己该做的事：“我只希望能在自己平凡的岗位上，为邵阳百姓的安康奉献一份力。”

“看到百姓满意的笑脸，我觉得一切都值”

“焦劲松的真诚打动了我，不然我现在还要四处上访。”谈起焦劲松，邵阳市民禹某满是感激。

2011年，禹某的妻子到邵阳某医院分娩，禹某的儿子出现脑瘫。多年来，禹某认为是医院处置不当所致，多次到北京、长沙有关部门上访，还扬言要制造惊天动地的大事。

为妥善解决这一纠纷，焦劲松带着慰问金到禹某家做工作。了解到他的父亲因为脑梗住院，家里治病需花费一大笔钱之后，焦劲松主动为禹某的父亲解决了近8000元的脑梗住院费用。他还联系医院，为其儿子提供免费的康复治疗。

最终，禹某与医院达成和解。

作为一名在临床诊疗一线工作过17年的医生，焦劲松深知医疗纠纷一直是医患双方的忧心事和烦心事。2012年，焦劲松从邵阳市中心医院调入原邵阳市卫生局医政科工作，觉得处理好医疗纠纷迫在眉睫。“医院有医院的理由，患者有患者的理由，这就需要第三方平台来公平、公正地处理医疗纠纷。”焦劲松说。他积极推动邵阳市医疗纠纷调处中心建设，于2012年成功组建，并投入运行。还大力推行医疗责任保险、平安医院建设、“一键式”报警系统等举措，使医疗纠纷调处更加便捷、规范。2012年至今，该中心已调处医疗纠纷400余起，不少陈年积案也在焦劲松的积极调解下逐一化解。“看到老百姓满意的笑脸，我觉得一切都值。”焦劲松说。

“关键时刻，我要挺上去”

2020年1月，新冠肺炎疫情肆虐，不少市民闻之色变，心生恐慌。如何稳定市民情绪？1月24日，焦劲松第一时间向社会公布了自己的手机号，承诺24小时为全市人民提供医疗救治咨询服务。

“我发烧了该怎么办”“从外地回来要去哪里”……随着疫情形势日益严峻，各

种咨询、投诉和抱怨接踵而至，焦劲松的手机号变成了“市民热线”，平均每天要接200多个电话，大半夜接到求助电话也是常有的事。

同事劝他休息一下，把电话交给其他人来处理，焦劲松果断拒绝：“我是一名呼吸内科医生，现在又是医政管理者，没人比我更合适了。关键时刻，我要挺上去。”

面对来电中的不理解、指责甚至谩骂，焦劲松始终心平气和、耐心解答，凭借着一颗真心与热心化解了市民的恐慌、焦虑情绪。

热线“接线员”只是焦劲松的第一重身份，当时他还是邵阳市医疗专家协调组组长。

面对突如其来的新冠肺炎疫情，焦劲松不顾安危始终站在抗疫一线，他先后参与新冠肺炎患者会诊50多次、排查疑似病例200余例，疑似病例排查零失误。他还提出两个14天出院回访规定、为医院感防控设置“七道关口”等系列举措，得到了患者的肯定、做到了医院“零”感染。

“让百姓看得上病、看得起病、看得好病”

走进隆回县人民医院，一个便捷智能、舒适美观的现代化院区映入眼帘。虽然就医人数不少，但整个大厅内秩序井然，患者依次排队取号、快速找到自己想看的科室。

2019年以前，由于管理、资金等方面的原因，百万人口大县隆回县整体医疗服务水平不高，不少患者看病还要跑到邵阳市城区，十分不便。

“要让百姓看得上病、看得起病、看得好病，这是夯实民生之基的重点所在，也是卫生健康部门的职责所在。”焦劲松说。

焦劲松深入隆回县人民医院一线了解该院的优势与不足，摸清底子，找准问题症结，积极推进该院创建三级综合医院。他多次到隆回县人民医院开展业务培训，从日常制度、病历规范入手，提升医院管理水平；还主动联系邵阳市中心医院相关科室为该院提供对口帮扶，促进医院专科建设，改进医疗质量，提升服务能力。这样一来，隆回县人民医院医疗水平、技术设备、科研能力持续提升。2019年8月，隆回县人民医院成功创建三级综合医院。

邵阳市卫健委统一部署，焦劲松全力推进全市医疗服务提升。2018年以来，邵阳市有3家县级人民医院成功创建三级综合医院，3家医院被省卫健委设置为三级医院，1家医院设置为三级专科医院，实现了所有县（市、区）二级甲等及以上综合医院全覆盖，全市综合医疗实力排名全省前列，老百姓足不出县就能享受到高质量的医疗服务。

新修订《湖南省人口与计划生育条例》明确可生育3个子女，新增两个假期

本报综合消息 12月3

日，湖南省第十三届人民代表大会常务委员会第二十七次会议表决通过了新修订的《湖南省人口与计划生育条例》（以下简称《条例》），并即日起实施。《条例》新增了育儿假、护理假，对再婚夫妻生育子女数量等设置进行了完善。

《条例》明确，提倡适龄婚育、优生优育。一对夫妻可以生育3个子女，再婚夫妻在重组家庭前已生育子女的不合并计算。依法收养的子女、再婚夫妻再婚前生育的子女，都不再计算为现在这一对夫妻的子女数。对于双胞胎

以上的情况，在适用生育政策时，均按照子女的数量而非生育的胎次进行计算。因此，一对双胞胎应该算作2个子女数。

《条例》规定，符合法定生育条件的夫妻，在子女3周岁以内，夫妻双方每年均可享受10天育儿假。新增独生子女父母护理假，也是本次修订的一项重要内容。过去对独生子女家庭的奖励扶助措施会继续执行下去，同时，《条例》还为独生子女增设了护理假——父母年满60周岁，因病住院治疗期间，其子女每年可累计享受15天的护理假。

湘潭集中义诊 助力乡村振兴

11月30日至12月1日，湘潭市卫健委机关组织市直医疗卫生单位医疗志愿服务队赴湘乡市育□乡水口村、新横路村、双桥村和南水村，开展“我为群众办实事——集中义诊助力乡村振兴”主题实践活动。

通讯员 周琼 摄影报道



74种药品新增进入国家医保目录

本报综合消息 12月3

日，国家医疗保障局召开新闻发布会公布2021年国家医保药品目录调整结果，共计74种药品新增进入目录，11种药品被调出目录，平均降价61.71%。2021年国家医保药品目录内药品总数2860种，将于2022年1月1日执行。

2021年国家医保药品目录调整的范围包括近5年

新上市或说明书修改的药品，国家基本药物以及新冠肺炎治疗用药。新纳入药品精准补齐肿瘤、慢性病、抗感染、罕见病、妇女儿童等用药需求，共涉及21个临床组别，患者受益面广泛。

调整后，国家医保药品目录内药品总数为2860种，其中西药1486种，中成药1374种。中药饮片仍为892种。

莫让好好睡觉成“奢侈品”

详见04版